



## 高考减压游是一场多向奔赴

□袁剑锋

随着高考结束,高考减压游正在迅速带热6月旅游市场。(《太原晚报》6月16日)

“卸下疲惫,莫负青春和夏日”,高考结束后,这句充满青春活力与憧憬的话语,道出了众多高中毕业生的心声。一场说走就走的旅行,成为他们调整疲惫状态、开启精彩世界的首选。高考减压游迅速带热旅游市场,背后蕴含的是青春的释放、市场的敏锐与社会的关怀。

于毕业生而言,高考是一场漫长而艰辛的长跑。考试结束后,一次减压旅行让他们走出书本,投身自然和

社会的怀抱。更重要的是,独自规划行程、与陌生人交流、应对旅途中的突发状况,这些经历让他们的独立能力、沟通技巧得到全方位锻炼。体验式学习不仅能放松身心,还是一次突破书本局限、获取课外知识的有益探索。

从旅游市场看,高考减压游热潮是一次精准的机遇捕捉。乐园、景区敏锐捕捉到毕业生渴望释放压力、探索世界的心理,通过门票优惠、研学套餐等定制化服务,既有效填补了淡季客源缺口,更成功培育出年轻化、潜力巨大的消费群体,并努力从标准化服务向场景化、故事化运营转型,催生出

更多“旅游+”新业态。

站在社会的角度,高考减压游是一种积极向上的社会信号。它标志着社会对考生群体的关注,已从单一的成绩导向,转向对身心健康与全面发展的深度关怀。乐园、景区推出的各种优惠活动,表面看是商业行为,实则蕴含着温暖的社会意义,让考生感受到社会的善意与支持,能帮助他们缓解压力,也有助于营造一个更加包容、健康的社会氛围。

高考减压游,是毕业生奔赴新程的起点,是旅游市场创新的契机,更是社会关怀的生动体现。



## 打通就业服务“最后一公里”

□朱红亮

连日来,阳曲县举办传统庙会。该县人社局抓住这一优势,将零工市场“搬”进了庙会现场。(《太原晚报》6月16日)

阳曲县人社局借助庙会人流量大、百姓聚集的特点,为群众与企业搭建起高效对接平台,打通就业服务“最后一公里”。

零工市场融入庙会打破了传统就业服务在时间与空间上的限制。就业信息主动“触达”群众,使求职者在逛庙会的休闲时刻,就能与22家企业提供的110个涵盖会计、销售、包装等

多元岗位“相遇”,极大降低了就业服务的门槛,让就业资源真正走到百姓身边。

在家门口的庙会上就能接触到丰富的就业岗位,尤其是对于信息获取渠道少、出行不便的群体,这种“零距离”的就业服务提升了求职的便利性与成功率。对企业来说,庙会的高人气也帮助其拓宽了招聘范围,能够更高效地解决用工需求。从社会层面看,这一做法精准对接供需,促进了充分就业,也提升了公共服务的温度与效能。

要持续打通就业服务“最后一公里”,关键在于推动就业服务常态化、精准化。要动态掌握群众的就业需求和企业的用工缺口,建立精准的就业信息数据库。同时,结合不同季节、不同群体的特点,策划更多贴近群众生活的就业服务活动,如将零工市场“搬进”乡村集市、社区文化节等,让就业服务持续融入群众日常,真正实现就业信息与服务的常态化供给,切实解决就业服务“最后一公里”问题,让就业保障更有温度、更见实效。



新闻:近期,“歌迷之城”太原再度掀起演唱会热潮。记者从国铁太原局获悉,6月15日、16日,太原铁路部门累计加开8趟夜间动车组列车满足歌迷乘车需求。这也是国铁太原局开行的首批“歌迷专列”。(《太原晚报》6月16日)

旁白:文旅新干线,宠粉新高度。

新闻:近日,记者在深圳采访发现,部分养老院里有多款智能机器人“上岗”,不仅能推拿、艾灸、辅助康复,还能陪老人聊天、下棋。近年来,随着人工智能技术的快速发展,“养老机器人”等智慧养老产品陆续走进养老院和老年人的生活,在提升老年人幸福感的同时,减轻了护理人员的工作负担,一定程度上有望缓解护理人员短缺现状。(《工人日报》6月16日)

旁白:“智慧养老”让生活更美好。

新闻:近日,在北京市石景山区人民检察院的监督履责下,石景山区首个智能化过街音响提示装置安装成功,视障人士过马路不再恐慌。视障人士只需手机连接蓝牙并打开智能辅助小程序,到达红绿灯附近时,过街音响就会自动感应到有视障人士靠近并触发语音播报,提示其此时信号灯为红灯还是绿灯。(《法治日报》6月16日)

旁白:过马路语音提示应成为标配。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



## 点亮法治之光

## 护航青春之路

□薄 鸿

6月13日省司法厅消息,我省成立省级未成年人法律援助工作站。(“并州新闻”客户端6月16日)

我省成立省级未成年人法律援助工作站,积极回应未成年人法律服务需求,为未成年群体提供更加优质高效的法律服务与保障,为未成年人健康成长保驾护航。

未成年人法律援助工作站拓宽了未成年人获取法律帮助的渠道。法律援助律师能够从未成年人的身心特点出发,为其争取合法权益,保障他们的基本生活与教育权利。此举维护了未成年人个体权益,维护了法律尊严与社会公平。

法律援助不仅是未成年人遇到法律问题后的“及时雨”,也是预防未成年人犯罪的重要防线。未成年人涉世未深,容易受到不良影响而误入歧途。法律援助工作者在提供法律帮助的同时,关注未成年人心理建设,给予心理开导,帮助他们重回正轨。通过以案说法开展法治教育,提高未成年人法律意识和法治观念。

要加大对未成年人法律援助工作站的支持力度,鼓励律师等法律专业人士积极投身法律援助工作,学校、家庭和社会各界要加强与工作站的协作,关注孩子的成长与权益,形成全方位的未成年人权益保护网。



有的景区大门设置太远,游客被迫乘坐摆渡车;有的景区摆渡车存在车票捆绑销售、管理混乱等问题。专业人士认为,景区摆渡车往往被“打包”给第三方公司运营管理,易出现监管模糊地带。(《工人日报》6月15日)



## 从“短暂归来”到“长久扎根”

□孙达佳

即日起,万柏林区2025年大学生“返家乡”暑期社会实践正式开启报名通道。(《太原日报》6月16日)

万柏林区开展大学生“返家乡”暑期社会实践活动,为大学生深入了解家乡、服务家乡提供了一次机会。对万柏林区来说,是一次凝聚人才、推动发展的契机。

学子参与“返家乡”暑期社会实践活动,将以一种全新的视角踏上家乡热土,投身建设。值得称赞的是,此次活动在待遇及保障方面,将活动与志愿服务接轨,实习时长纳入志愿服务时长。细致入微的举措,让学生们感受到家乡优质的发展环境和服务,为

他们未来发展增添了一份有力保障。

让学生从“短暂归来”到“长久扎根”,是区域发展的应有之义。因此,实践岗位要成为留住人才的磁石。一方面,要结合大学生专业,提供相对应的实践岗位,摸准大学生的需求,让他们能看到施展本领的广阔空间。另一方面,要联合企业,为暑期实习优秀者提供录用通道,为有意愿返乡发展的大学生提供政策福利等待遇,为将来有创业意向的大学生提供租金减免等扶持帮助。

家乡不单单是生于斯长于斯的地方,更是值得每个人以智慧和本领反哺的热土。

## 落细责任防范极端天气

□梁 涛

近期,我市大风天气频发,给居民生活和城市运行带来诸多困扰,安全问题随之凸显。(《太原晚报》6月16日)

面对频发的大风天气,相关部门应进一步强化责任。要不断提高天气预报的精准度,及时、准确地发布大风预警信息,为市民和各单位争取更多应对时间。城管、园林等部门,应加大对城市基础设施的巡查力度。对于道路两旁的树木定期检查,对那些根基不稳、存在安全隐患的树木,及时进行加固或砍伐。同时,要加强对户外广告牌、灯箱等设施的管理,督促产权单位做好防

风措施,对不符合安全标准的,责令限期整改。

居民自身也要增强安全意识。在大风

天气来临前,仔细检查自家窗户、阳台,将花盆、杂物等易坠物品移至室内安全位置。出行时尽量远离大树、电线杆、广告牌等,不要在这些物体下避雨或逗留。如果发现身边存在安全隐患,要及时向社区或相关部门报告。例如看到小区内有松动的围墙、摇摇欲坠的路灯等,应立即告知物业或社区工作人员。

各类责任单位更不能掉以轻心。物业要加强对小区的管理,在大风天气来临前,通过业主群、公告栏等渠道,提醒居民做好防范措施。同时,对小区内的公共设施进行全面检查,如加固小区大门、修复破损的窗户等。施工单位在大风天气下,应停止高空作业,对施工现场的围挡、脚手架等进行加固,防止发生事故,保障施工人员安全以及周边居民的安全。